

Каролингская империя

Создания империи Каролингов

25 декабря 800 года папа римский Лев III на праздничной мессе, проходившей в соборе Святого Петра в Риме короновал Карла императорской короной как римского императора. В результате было объявлено о восстановлении Западной Римской империи, что отражалось в официальном титуле, который с этого времени носил Карл: император Римской империи. Таким образом франкское королевство оказалось преобразовано в империю, которая по названию династии в историографии называют Каролингской.

Императоры Византийской империи, сами считавшие себя преемниками Римской империи, вначале отказались признать императорский титул за Карлом. За признание своего императорского титула Карл уступил Византии Венецию и Далмацию. Однако признание этого титула оспаривалось Византией в XII и XIII веках.



АКТ «О ПОРЯДКЕ В

ИМПЕРИИ»

Унаследовав Шипа в 814 году империю Людовик I Благочестивый, сын Карла, желая закрепить наследственные права своих сыновей, обнародовал в июле 817 году в Ахене Акт «О порядке в Империи» (*Ordinatio imperii*). В нём старший сын Людовика, Лотарь I, объявлялся соправителем отца с титулом со-императора и получал в управление значительную часть Франкского королевства: (Нейстрию, Австразию, Саксонию, Тюрингию, Алеманнию, Септиманию, Прованс и Италию). Другие сыновья Людовика также получили наделы: Пипин I — Аквитанию, Васконию и Испанскую марку, Людовик II — Баварию и Каринтию.

Позже Лотарь не раз восставал вместе с братьями против Людовика I. Поводом для этого послужил новый раздел империи, произведённый в 829 году, когда часть владений передавалась младшему сыну Людовика I — Карлу II Лысому. Восставшие несколько раз низлагали императора, но в 834 году армия Лотаря была разбита, а Людовик I был восстановлен на императорском престоле. Сам Лотарь был вынужден вымаливать прощение, а титул со-императора был у него отнят. Под властью Лотаря фактически осталась только Италия.

Разделение Империи

После смерти Людовика Благочестивого в 840 году Лотарь попытался получить всё отцовское наследство, что, однако, вызвало противодействие его братьев, Людовика II Немецкого и Карла II Лысого. В 841 году Лотарь был разбит в битве при Фонтене. В 843 году между братьями был заключен Верденский договор, в результате которого единая империя фактически прекратила существование, разделившись на 3 части. Срединное королевство оказалось недолговечным.

Уже после смерти Лотаря в 855 году по Прюмскому договору оно распалось на 3 королевства: Итальянское, Лотарингское и Прованское, доставшиеся трём сыновьям Лотаря — Людовику II, Лотарю II и Карлу.



Временное восстановление единства империи

В 884 году единая Каролингская империя оказалась на короткое время восстановлена Карлом III Толстым, сыном Людовика II Немецкого. Он в 879 году унаследовал Италию, в 881 году короновался императорской короной, а в 884 году стал и королём Франции. Но объединение оказалось недолговечным. Император оказался достаточно слабым правителем и не смог организовать отражение вторжения викингов, дошедших в 886 году до Парижа. Уже в конце 887 года Карл был смещён, а империя окончательно распалась.

В Итальянском и Западно-Франкском королевствах утвердились представители других династий, в Восточно-Франкском королевстве престол захватил Арнульф Каринтийский, незаконнорожденный сын Карломана. Кроме того, образовалось ещё независимые Нижне- и Верхнебургундское королевства, а также ряд других образований, правители которых были фактически независимыми.

Образование Священной Римской Империи

Хотя титул императора Запада продолжал существовать до 924 года (его носило несколько итальянских королей), но императорский трон фактически утратил свой статус. Наиболее могущественным из осколков Каролингской империи оказалось Восточно-Франкское королевство, за которым в 1-й половине X века закрепилось название королевства Германии. В 962 году король Германии Оттон I Великий, одержав победу над итальянской знатью, был помазан на царство и коронован имперской короной. Эта дата считается датой образования Священной Римской Империи (СРИ). Хотя сам Оттон Великий, очевидно, не намеревался основывать новую империю и рассматривал себя исключительно как преемника Карла Великого, фактически переход императорской короны к германским королям означал окончательное обособление Германии от Западно-Франкского государства.

